

# 就算亏本卖，鲜奶还是没人收

奶牛散养户面临市场淘汰压力，急需转型规模化养殖

本报6月26日讯(记者 李静)

超市里鲜奶价格涨了，这对奶牛养殖户来说应是一件好事儿，可福山区高疃镇松岚村的散养户于恒却怎么也高兴不起来，自家的鲜奶批发价低于成本价，仍然很难卖出去。

近来一段时间，气温升高，于恒家的奶牛又不愿吃草了。“牛不愿吃草，牛奶产量就要降了，这钱赔得就更多了。”于恒养奶牛十多年了，每天早上三四点钟就起床忙活，晚上休息时就到半夜了，一家人围着牛转。

累点儿倒不要紧，可牛奶卖不上价，这把于恒愁坏了。“超市里牛奶价很高，而且一直在涨，可乳品厂收我们的牛奶价格却一直降，还不愿要。”于恒说，牛奶卖给乳品厂每斤还不到一块钱，而要保持成本价，每斤至少要一块五。

“以前卖得还挺好的，过完年就不好卖了，价格再怎么便宜，人家也不愿意要。”于恒说，眼看着养牛不赚钱还往里赔钱，就挑了几个产奶好的，剩下的全卖了，“你现在看到的也就30来头了，之前我有100来头，都让我处理了。”

对于恒的苦恼，不少奶牛散养户也深有体会。于恒说，见行情不好，村里一些养三五头牛的养殖户就把牛卖了，和他家差不多的也纷纷缩减规模。还有的养殖户，见批发卖不上价，就自己拿着牛奶到市场上卖，但卖出去的量很少。

烟台市畜牧局工作人员说，随着质监部门加强对乳品质量的监管，消费者对乳品要求的提高，散户牛奶的质量很难保证，淘汰已成必然，而散养户想继续生存下去，需要加快转型，进行规模化养殖。“散户牛奶价低难卖，规模化养殖户扩大规模，这正是奶牛养殖业向规模化发展，散养户逐渐被市场淘汰的过程，是一个必然发展趋势。”



▲散养户于恒家的牛棚里只剩下30多头奶牛了。由于散户牛奶奶价低难卖，不少养殖户继续缩减了规模。

见习记者 吕奇 摄



►实行规模化养殖，整个挤奶过程全部由机器来完成。本报记者 李静 摄



►在今欣奶牛专业合作社，牛吃的草按照精细标准严格配置，为增加牛奶蛋白质含量，还需要从美国进口牧草。本报记者 李静 摄

## 相关链接

### 养殖户转型 面临贷款难题

“规模化养殖效益逐步增加，这将是以后的一个发展趋势。”据烟台市畜牧局工作人员介绍，目前全市奶牛存栏约10.43万头，牛奶产量11.02万吨。全市牛奶平均价格2.20元/斤，养殖场每卖一斤牛奶可获纯利0.4元左右，“这里所说的养殖场指的是规模化的养殖场。”

记者采访了解到，目前，烟台部分规模化奶牛养殖场发展较好，牟平、莱阳一些规模化养殖场已发展得较为成熟。这部分养殖场多与伊利、蒙牛、完达山、雀巢等乳品企业签订订单，根据乳品企业的要求，生产出合格牛奶。

业内人士建议，为了更好地引导散户奶牛养殖向规模化养殖发展，金融部门应创新信贷担保抵押模式和担保方式，建立完善农户小额信用贷款和养牛户联保联贷办法，解决奶牛养殖户贷款难的问题，同时，积极探索开展奶牛保险业务，转移奶牛养殖风险。物价、畜牧等部门要积极探索建立科学的乳品定价机制，科学制定牛奶生产保护价及乳制品销售价格，切实保护好奶牛养殖场户的生产积极性，保障奶牛生产持续稳定发展。

此外，应积极推行第三方监测。建立独立的、具有权威性的第三方生鲜乳质量监测机构，打破由乳品加工企业控制牛奶质量分析、垄断收奶价格的不合理局面，由第三方机构仲裁各类相关业务，化解乳品加工企业与奶牛养殖场户之间的矛盾，维护行业公平公正。

本报记者 李静

不少散养户已转型，抱团搞养殖

## 合作社养牛，引来大企业签单

本报记者 李静

牟平区的孙晓欣之前也是奶牛散养户，可如今，她的养殖场已有奶牛500多头，其中200多头是她自己的，其他的是合作伙伴的。原来，见散养行不通了，孙晓欣从2008年开始便找人合伙，开办起了今欣奶牛专业合作社。

在孙晓欣的养殖场，奶牛统一安排吃草、统一挤奶、统一运动、统一打防疫针。奶牛吃草、运动、挤奶都有不同的场地，每头奶牛都有自己的“床”休息。奶牛吃的草都按照精细标准严格配置，甚至吃草时还要放点音乐。

孙晓欣说，遭遇2008年三聚氰胺事件后，他们五家养殖

户合伙，开办起了合作社，购买设备，建专门场地。养殖场规模扩大了，牛奶质量也提高了，最后竟引来完达山乳业签订单。

“与完达山合作，销售渠道稳定多了，现在我们一天至少生产3吨供给完达山。”孙晓欣领记者来到挤奶室，里面装满了挤奶设备，“全部靠设备挤奶，隔壁还有制冷罐，牛奶挤出来后，直接

传到制冷罐，再通过管道输送到乳品厂的运输车罐中，全程都是密封，质量是有保证的。”

“不算奶牛成本，现在整个合作社投入500多万，这钱一部分是大家凑起来的，一部分是银行贷款的，一部分是政府扶持的。”孙晓欣说，散养的资金、管理都跟不上，抱起团来才能更好地发展。

## 国网海阳供电

### 增添检测仪器 深化质量监督

本报讯(记者 闫丽君 通讯员 杨奕) 近日，国网海阳市供电公司配备了简单有效的质量检测工具以提高物资质量管理，如在接地装置及绝缘子方面购置了绝缘电阻摇表、万用表等工具，可以对这类物资进行绝缘性能、直流电阻等方面检测。

## 齐鲁晚报·今日烟台朗蕴留学法国公立大学（免学费）留学

申请条件：高考分数（文理生400分以上 艺术生300分以上）

### 法国留学优势：

法国学历受到全世界认可，科技研发世界一流，高水平师资队伍。

享誉全球的高质量教育水平，6个世界上最好的MBA项目。

英语授课+小语种留学，留学生享有多种优惠政策。

教学实践和就业紧密结合，国际化的就业前景。

学费低廉，高福利，优越的生活环境。

### 强势专业推荐：

经济、商科、管理类专业

艺术、建筑、设计类专业

工程师文凭

生物类专业

人文类专业

理工类专业

### 法国名校推荐：

巴黎第五大学

巴黎高等商学院

瓦岱勒酒店管理学院

蓝带国际烹饪艺术学院

雷恩国立应用科学学院

SKEMA高等商学院

INSEC 高等商学院

巴黎第七大学

欧洲管理学院

巴黎高等音乐师范学校

法国国立凡尔赛美术学院

巴黎视觉传达学院

ES MOD国际服装设计学院